



# Областная газета **Кузбасс**

12+

Издается с 7 января 1922 г.

www.kuzbass85.ru

93 (27419) Вторник, 9 декабря 2025

## НОВОСТИ

НАГРАДЖЕНИЕ  
Получили поощрение  
президента

Глава государства Владимир Путин распорядился наградить почётной грамотой и объявить благодарность ряду граждан и коллективов Российской Федерации. Есть среди них и кузбассовцы.

Документ был опубликован на официальном сайте Кремля. Согласно ему, за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу благодарность объявляется Наталье Владимировне Сидоровой – специалисту по социальной работе государственного казенного учреждения «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Маленький принц» (город Кемерово). Также за активное участие в реализации общественно значимых мероприятий объявить благодарность президенту Российской Федерации Даю Яковлевне Репиной – заместителю председателя Законодательного Собрания Кемеровской области – Кузбасса.

Владислав БЕГЕЗОВ.

главное  
Важные вопросы повестки

Подготовку систем жизнеобеспечения городов нашего региона к грядущим холодам обсудили на аппаратном совещании правительства Кузбасса.

Установившаяся в регионе морозная погода может стать настоящим испытанием для коммунальных сетей и транспорта. В связи с этим губернатор Кузбасса Илья Середюк поручил главам муниципалитетов и руководителям профильных ведомств взять ситуацию на особый контроль.

«Особое внимание – системам теплоснабжения и электроснабжения. В случае аварийных ситуаций необходимо оперативное реагирование. Сетевикам поручил приостановить плановые отключения электроэнергии в период морозов. Есть дома, которые обогреваются от электричества, нельзя в мороз оставить их без тепла. Движение рейсовых автобусов должно координироваться диспетчерскими службами. В сильные морозы будем переносить рейсы или отправлять вместе два – три автобуса, чтобы в случае поломки можно было пересадить пассажиров в теплую технику. В муниципалитетах автобусы должны строго соблюдать расписание, чтобы люди не мерзли на остановках», – подчеркнул Илья Середюк.

Также глава региона дал старт акции «Ёлка желаний» в Кузбассе. Он снял с ёлки три открытия с пожеланиями ребят из Кемерова, Юрги и Ленинска-Кузнецкого и обещал помочь им исполнить заветные мечты.

Принять участие в акции и прислать заветное желание могут дети от 3 до 17 лет включительно, в том числе из семей участников и ветеранов СВО, сироты, дети с ограниченными возможностями здоровья и другие категории. Регистрация для мечтателей продлится до 20 декабря на официальном сайте акции «елка желаний.рф».

Стать новогодним волшебником и исполнить заветную мечту ребёнкам все желающие могут до 28 февраля 2026 года. Для этого нужно зайти на сайт акции (елка желаний.рф), нажать «Исполнить желание», зарегистрироваться и выбрать мечту. Она может быть материальной (игрушки, одежда, техника) или нематериальной: съездить в другой город, попробовать себя в качестве актёра, спасателя.

Новогодние деревни с желаниями детей также устанавливаются в офисах партнёров и на площадках крупных мероприятий. Все желающие выбирают заявки, которые смогут исполнить.

В этом году в рамках мероприятия можно принять участие в акции «Праздник на стол». Она направлена на продовольственную поддержку детей из малообеспеченных семей. Кроме того, будут организованы акции «Хвостатый Новый год» для улучшения условий содержания животных в приютах и «Внуки с подарками» для исполнения желаний пожилых людей.

Андрей ЕРМОЛОК.

По этому QR-коду вы можете  
подписаться на официальный канал  
губернатора Кузбасса  
Ильи Середюка  
в мессенджере МАХ.



## СОВЕЩАНИЕ

## Наука приносит доход

На расширенном заседании научно-технического совета межрегионального НОЦ «Кузбасс – Донбасс» под председательством губернатора Кузбасса Ильи Середюка обсудили итоги 2025 года.

В работе совета приняли участие более 500 представителей научного сообщества, власти и бизнеса.

«Наши учёные вместе с предпринимателями создают уникальные разработки, которые применяют на кузбасских предприятиях. Объединить науку и бизнес помогает научно-образовательный центр. В этом году бизнес инвестировал в науку более 1,5 млрд рублей. А доход 2025 года от внедрения новых технологий и разработок – 1,6 млрд рублей. Важно, что за эти цифры стоят востребованные проекты, которые приносят пользу нашему региону», – подчеркнул Илья Середюк.

Глава региона отметил, что одно из ключевых событий этого года – создание Центра инженерных разработок по углехимии.

«Он будет заниматься глубокой переработкой угля и созданием высокотехнологичных производств нового поколения. Такое сотрудничество откроет угольным и химическим компаниям Кузбасса возможность формировать заказ на научные разработки. Особое внимание – созданию новых продуктов из угля, чтобы не возить чёрное золото за тысячи километров, а перерабатывать его здесь, открывая новые производства

и рабочие места», – сказал губернатор.

В 2025 году деятельность НОЦ была сосредоточена на создании комплексной экосистемы поддержки научно-координированного бизнеса, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Центру выступает провайдером семи новых мер поддержки научно-исследовательских разработок, за которыми в НОЦ обратились уже 200 предприятий региона. Впервые успешно апробирована модель «Госзадания 2.0». В ней бизнес напрямую влияет на темы научных исследований.

Вера СНВОРЦОВА.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

## Высокие технологии с ориентацией на клиента

В Кузбассе дали старт работе дилерского центра «КАМАЗ». Новая, оснащённая по современным технологиям площадка располагается на территории Беловского городского округа



Фото Сергея Шпица.

«КАМАЗ» – высокотехнологичный производственный регион, где сосредоточено большое количество предприятий с посевемстным использованием крупногабаритной техники, в том числе грузовых. И автомобили марки «КАМАЗ» – одни из часто встречающихся в работе производственных и добывающих компаний региона. Камский автомобильный завод специализируется на производстве дизельных и газовых грузовых автомобилей. Так же выпускает автобусы, электробусы, водородные марки

«КАМАЗ» и «НЕФАЗ». Сегодня в автотранспортных предприятиях Кузбасса эксплуатируется более 40 процентов автомобилей марки «НЕФАЗ», из них более 600 единиц автомобилей марки «КАМАЗ» – одни из часто встречающихся в работе производственных и добывающих компаний региона. Камский автомобильный завод специализируется на производстве дизельных и газовых грузовых автомобилей. Так же выпускает автобусы, электробусы, водородные марки

«КАМАЗа», – отметил Илья Середюк.

На новом предприятии создано 30 рабочих мест. Эти специалисты будут выполнять диагностику и ремонт как в самом центре, так и в составе выездных бригад. Глава региона подчеркнул, что специалисты смогут на месте поломки провести все необходимые работы в короткие сроки, чтобы снова запустить технику без транспортировки в ремонтный цех.

«У нашей компании довольно широкая линейка продукции – около 60 моделей и

более 300 комплектаций. Данний сервис приспособлен для обслуживания любой из этих комплектаций – это и грузовая техника, и пассажирский транспорт. По всей стране у нас есть дилерские центры, но такого современного формата и по новому бренду-буку компании мы сегодня открываем только четвёртый в Российской Федерации центр «КАМАЗ». Несмотря на все беспредентные санкции, с которыми нам пришлось столкнуться, наша компания продолжает активно развиваться, мы модернизируем производство, – рассказал заместитель генерального директора «КАМАЗ» по продажам и сервису Антон Сарайкин. – Развитие бизнеса в нашей сфере невозможно без развития коммуникаций с клиентом. И мы можем это делать именно благодаря таким современным, высокотехнологичным, клиентоориентированным центрам, где сервис закрывает потребность по проведению абсолютно всего спектра работ по обслуживанию грузовой и пассажирской техники».

Сервисный центр позволит также реализовывать свыше 200 единиц техники «КАМАЗ» ежегодно; проводить техобслуживание и ремонт; продавать оригинальные запчасти; обслуживать грузовую технику для предприятий горнодобывающей отрасли. Также возможно предоставление дополнительных услуг, включающих лизинг, страхование и кредитование для приобретения машин.

Инвестиции в проект составили 425 миллионов рублей. В перспективе компания планирует реализовать проект современного шиномонтажного комплекса, будет построены новые корпуса покрасочного и кузовного цеха, также в планах – строительство мини-гостиницы и кафе для посетителей придорожного комплекса.

Евгения БЛИЗНИКОВА.

## ФАКТ

6 145 курсантов подготовил центр «ВОИН» в Кузбассе по программам военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания молодёжи. В числе дисциплин – огневая и тактическая подготовка, первая помощь и тактическая медицина, инженерная подготовка, организация связей. Занятия проходят в учебных заведениях внеурочное время, а летом – в формате учебно-тренировочных сборов, военно-спортивных игр и соревнований.

## ФОТОФАКТ



**СКАЗОЧНЫЙ ГОРОДОК.** В Кемерове на площади Советов приступили к строительству ледового городка. Основной темой его оформления станут персонажи из советских и российских сказок и мультифильмов. Здесь возведут большую двускатную и среднюю горки, ледяной лабиринт, на которые потребуется около 200 кубических метров природного льда. Его доставляют с озера Красного. Такие ледовые и снежные городки появятся во всех районах столицы Кузбасса. Фото Дмитрия Верфеля.



## НОВОСТИ

### ОБЩЕСТВО

#### Помогать, не жалея себя

Президент РФ Владимир Путин встретился с волонтерами – участниками Международного форума гражданского участия #МыВместе.

Мероприятие прошло на территории Национального центра «Россия». Так же глава государства принял участие в церемонии награждения победителей Международной премии #МыВместе, сообщил сайт Кремля.

Владимир Путин напомнил, что это движение возникло пять лет назад, когда страна и мир боролись с коронавирусной инфекцией. Тем не менее люди организовались и начали помогать тем, кто особенно нуждался в помощи и поддержке, не жалея себя. Некоторые отдали собственные жизни, спасая других.

Это как раз та сфера деятельности, у которой действительно нет никаких государственных границ. Есть только то, что всех объединяет, – доброе сердце.

«И, конечно, важно, что после начала специальной военной операции вы тоже включились в эту работу. Кстати говоря, количество добровольцев, волонтеров у нас выросло более чем в три раза: с 10 до 32 процентов населения. А когда началась специальная военная операция, 630 тысяч человек включились в работу по поддержке наших ребят – героев СВО и членов их семей», – сказал Владимир Путин.

Глава государства по традиции присоединился к Всероссийской новогодней акции «Ёлка желаний». Президент выбрал три шара-открытки с новогодними желаниями детей, оказавшихся в непростой жизненной ситуации.

Акция «Ёлка желаний» проходит с 2018 года. Организаторы – Федеральное агентство по делам молодёжи и Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодёжи «Движение первых».

Вера СКВОРЦОВА.

### ОБРАЗОВАНИЕ

#### От науки – к практике

Участники программы «СВОи Герои. Кузбасс» решают задачи, сформированные на основе реальных вопросов жителей.

По итогам будут представлены решения и составлены тренировочные ответы и предложения на обращения граждан. В рамках практико-ориентированных мастерских «Фабрика процессов» прошли тренинги по отработке инструментов бережливого производства.

С механизмами государственного регулирования экономики ветеранов СВО ознакомили первый заместитель министра экономического развития Кузбасса Антон Ефремов и заместитель министра Екатерина Вайс. Так они рассказали о налоговых льготах для малого бизнеса. Программе социально-экономического развития региона.

Центр «Мой бизнес» презентовал участникам СВО доступные программы обучения и существующие меры поддержки.

На занятиях в КузГТУ слушатели программы знакомились со строительной отраслью. Лекцию «Пространственное развитие территории» провёл заместитель губернатора Кузбасса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству Глеб Орлов. О городской аналитике и потенциале развития муниципального образования рассказала министр строительства региона Ирина Печеркина.

Участники программы прошли промежуточное тестирование по итогам обучения в межмодульном периоде, а также представили итоги стажировки. Одновременно они определяются с темой выпускной аттестационной работы, которую им предстоит защитить в конце обучения в сентябре 2026 года, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

Напомним: программа «СВОи Герои. Кузбасс» – аналог федеральной программы «Время Героев», которая реализуется по поручению президента России Владимира Путина. Обучение будет проходить до сентября 2026 года и включает четыре очных модуля, а также межмодульные занятия с наставниками, в числе которых губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Ольга СОЛОВЬЕВА.

### ЗНАЙ НАШИХ!

#### Лучшие проекты страны

Кузбасские проекты вошли в число победителей Всероссийского конкурса «Города для детей. 2025»

Жюри конкурса высоко отметило проекты города Киселёвска и Прокопьевского округа.

«Каждая победа – результат сложной работы всей команды: детей, родителей и педагогов. Успехи кузбасских проектов подтверждают их важность для развития социальных инициатив, воспитания молодёжи и укрепления семейных ценностей. В число победителей вошёл наш проект, посвящённый 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сохранение исторической памяти и передача этих знаний подрастающему поколению – наша главная задача», – сказал губернатор Илья Середюк.

В номинации «Мы помним!» победу одержал проект Киселёвска «Бессмертный подвиг – в память поколений». Это мультимедийный комплекс, который объединяет архивные материалы, фотографии, личные вещи участников Великой Отечественной войны. Проект включает в себя визуальные и звуковые, интерактивные элементы, объёмные макеты, видеоролики и «живые дневники». В его создании приняли участие дети, их родители, педагоги и воспитатели.

В номинации «Шаг навстречу» победителем стал Прокопьевский муниципальный округ с проектом «Ворошило на рябушке с дедушкой и бабушкой». Воспитанники Севского детского дома встречаются с людьми старшего поколения, у которых учатся готовить, высаживать рассаду, играть в шахматы и многому другому. Также проходят совместные акции, которые укрепляют семейные ценности и воспитывают у молодёжи уважение к традициям.

Инга ПЕТРОВА.

### ПОГОДА

	9 декабря	10.12	11.12
Кемерово	-20 -21° -25 -26°	-17 -18° -22 -23°	-16 -17° -25 -26°
Новокузнецк	-22° -22	-20 -21° -25 -26°	-17 -18° -23 -24°

По материалам сайта Яндекс.Погода

### ТРАНСПОРТ



Фото Анастасии Белоусовой.

## Безопасная дорога в школу

Кузбасским школам вручён 31 новый автобус для перевозки детей

Партия нового школьного транспорта общей стоимостью 119 млн рублей была приобретена на средства федерального бюджета, выделенные по распоряжению председателя Правительства РФ Михаила Мишустина в рамках исполнения поручения президента России Владимира Путина о повышении парка школьных автобусов.

«Чтобы дети из поселковых школ могли с комфортом ездить на уроки, обновляем транспорт учебных учреждений. Распределены 31 новый автобус в школы Мысков, Осинников, Беловского, Ижморского, Кемеровского, Марининского, Междуреченского, Новокузнецкого, Прокопьевского, Промышленновского, Топкинского, Чебулинского, Юргинского и Яшкинского округов. Техника тёплая, безопасная, работает система контроля маршрута и учёт времени, проёздного водителем за рулём, передвижение автобусов родители могут отслеживать в режиме онлайн», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Транспорт полностью соответствует всем стандартам. В кабине водителя установлена кнопка SOS для вызова экстренных служб. В каждом ряду есть кнопка для остановки по требованию. В автобусах установлено автоматическое ограничение скорости до 60 км/ч. Все транспортные средства окрашены в ярко-жёлтый цвет, оснащены проблесковыми маячками и системой «ГЛОНАСС». Родители могут отслеживать маршруты детей в системе «Электронная школа 2.0».

«Сегодня в Беловский муниципальный округ отправляется 2 автобуса: в Снежинскую и Ивановскую школы, которые ежедневно будут возить порядка 150 детей. Этой для нас нужный и важный подарок. Приятно, что правительство страны и региона так заботится о наших ребятах. Обещаем беречь новую технику», – говорит директор Снежинской основной общеобразовательной школы Оксана Мастьяева.

Ежедневно в Кузбассе почти 12,5 тысячи детей из 676 населённых пунктов ездят на учёбу на школьном транспорте. Для этого задействовано 504 единицы техники. Всего за последние пять лет в регионе появилось 243 современных школьных автобуса.

Дарья ФИЛИППОВА.

### ПРОФИЛАКТИКА

## Аэрозоль, который губит

Группа депутатов Госдумы внесла в палату парламента пакет поправок, направленных на полный запрет оборота вейпов и никотиносодержащих жидкостей в России. Почему эта инициатива стала необходимостью и чем на самом деле опасны «парилки», рассказал заведующий отделом Кузбасского центра общественного здоровья и медицинской профилактики Дмитрий Макаров.

– Сегодня много говорят о вреде электронных сигарет, вейпов и других электронных систем доставки никотина. В чём заключается их основная опасность и почему эта тема стала столь острой?

– За последние годы производители электронных систем доставки никотина активно формируют образ «безопасного» продукта, утверждая, что ЭСДН помогают постепенно отказаться от курения, позиционировали их как менее вредный аналог обычных сигарет. Но реальность показывает другое: большинство людей вовсе не бросают курить, а просто переносят на вейпы или начинают сочетать их с традиционными сигаретами, что увеличивает суммарную нагрузку на организм. Врачебная практика фиксирует негативные последствия от воспалительных процессов в дыхательных путях до нарушений работы сердечно-сосудистой системы и роста онкологических заболеваний. Сегодня уже накопилась внушительная доказательная база о том, что воздействие аэрозоля электронных сигарет ничем не лучше, а подчас и опаснее традиционного табачного дыма. Именно поэтому государство и на федеральном, и на региональном уровнях активно принимают нормативно-правовые документы, направленные на защиту здоровья граждан. Сейчас закон о полном запрете вейпов проходит экспертизу, и если все согласования

будут завершены, он может вступить в силу уже в 2026 году.

– В обществе укоренилось мнение, что электронные сигареты менее вредны, а иногда даже «полезнее» из-за отсутствия горения. Можно ли говорить, что это миф?

– Не просто миф – это опасное заблуждение. Никотин вреден в любом виде. Как только он попадает в организм, запускает цепочку физиологических реакций, которые со временем приводят к разрушению сосудов, нарушению работы сердца, головного мозга, дыхательной системы. Но важно понимать: даже если взять безникотиновые смеси, вернут никотин не исчезнет. Аэрозоли электронных сигарет состоят не из «лёгкого пара», как считают многие подростки, а из мельчайших жидких и твёрдых частиц, которые образуются при нагревании глицерина, пропиленгликоля, ароматизаторов и других компонентов. Эти частицы легко проникают глубоко в бронхи и альвеолы, вызывают воспаление, раздражение, разрушение тканей. Со временем регулярное вдыхание таких аэрозолей может привести к хроническим болям в легких. Нужно понимать и еще одну важную вещь: производители сознательно делают устройства яркими, стильными, ароматизированными десятками вкусов для того, чтобы сформировать у молодёжи привычку, которая быстро переходит в устойчивую зависимость.



– Один из самых обсуждаемых примеров опасности – диазетил. Почему именно он вызывает такую озабоченность у врачей?

– Диазетил – очень показательная история. Это ароматизатор, который добавляют в карамель, попкорн, молочные продукты, различные пищевые изделия. При употреблении в пищу он действительно безопасен: желудок и печень спрашиваются с его переработкой. Но при испарении и вдыхании всё меняется. Попадая в лёгкие, диазетил становится токсичным и вызывает глубокие повреждения альвеол – крошечных воздушных мешочек, отвечающих за обмен кислорода. Под его воздействием альвеолы начинают рубцеваться, утолщаться, перестают полноценно пропускать воздух. Человек ощущает постоянный кашель, одышку, хрипами. Постепенно развивается состояние, которое уже называют «безлёгочной вейпероз».

В медицинской литературе описаны случаи, когда изменения лёгочной ткани у таких пациентов были схожи с теми, что наблюдались у больных COVID-19. Это заболевание может прогрессировать стремительно и зачастую необратимо. Особенно опасно оно для людей с хроническими болезнями дыхания, вейп может стать для них смертельным.

– Почему подростки так быстро втягиваются в использование вейпов?

– Во-первых, это яркий модный гаджет. Во-вторых, отсутствие резкого запаха создаёт иллюзию безвредности. Подростки на полном серьёзе говорят, что «это просто пар», и, к сожалению, часто родители это повторяют. Но никакого пара нет! Есть аэрозоль, насыщенный химическими соединениями. И главное, формирование никотиновой зависимости у подростков происходит намного быстрее, чем у взрослых. Их мозг более восприимчив к химическим воздействиям, а значит, им требуется меньше времени, чтобы выработалась стойкая потребность регулярно получать никотин. Иногда достаточно двух-трёх недель, чтобы подросток оказался в сильной зависимости.

– Получается, вейп не может быть ступенью к отказу от курения?

– Именно так. Это распространённая, но ошибочная логика. Люди думают: «Перейду на вейп и постепенно слезу с никотина». Но исследования и практика показывают, что такой переход лишь закрепляет зависимость. Единственный путь перестать вредить здоровью – полный отказ от никотиносодержащей продукции. И электронные устройства, и сигареты одинаково опасны. Не существует «здоровой альтернативы» курению. Все виды курения, любой способ доставки никотина – это риск, который со временем превращается в болезни.

– Если человек не спрашивает сам себя, Российские учёные провели эксперимент, чтобы выяснить, чем отличаются вейпы от обычных сигарет?

– Сегодня в каждом медицинском учреждении есть кабинеты профилактики или центры здоровья, где работают специалисты по отказу от курения. Человек может обратиться и в наркологические диспансеры, помочь там бесплатная, анонимная и не влечёт постановку на учёт. В среднем курс занимает от трёх до шести месяцев, и современные методы действительно эффективны, если есть желание и мотивация.

Кроме того, работает федеральная горячая линия «Здоровая Россия» – 8-800-200-0200 (звонок для жителей России бесплатный) с понедельника по пятницу с 9:00 до 20:40, субботу с 10:00 до 18:00 (время московское) квалифицированные врачи и психологи окажут желающим бесплатную консультативную помощь.

Светлана БУЛАЕВА.

### ПРОБЛЕМА

## Капитальные решения в борьбе с водой

Илья Середюк проверил ход работ по водоотведению в зоне подтопления в Белове

Во время рабочей поездки в Белово губернатор Кузбасса Илья Середюк встретился с жителями домов на улице Подсобной, чтобы оценить эффект от принятых мер по откачке воды на затопленных улицах.

«Там, где работают насосы, вода уходит. Сейчас их двенадцать, за неделю запустим ещё восемь. Параллельно создадим временные колодцы», – отметил Илья Середюк.

Уже несколько десятилетий жители Белова борются с пребывающей водой в городах и поселках. В этом году проблема обострилась, беловчане стали боиться, что вода зайдёт прямо в дома, поэтому начали бить тревогу. К решению ситуации активно подключились местные власти и лично губернатор Кузбасса, который контролирует ход работ.

В сентябре на беловских улицах, где подтопленными оказались почти 1 500 домов частного сектора, начали работы по водоотведению по трём направлениям: расчищали и углубляли существующие и обустраивали дополнительные ливневые канавы, промывали и укладывали водопропускные трубы, откачивали воду по заявкам жителей. В конце октября Илья Середюк вновь посетил Белово, чтобы пообщаться с жителями, где участники собрания пришли совместно с губернатором Подсобной, в результате прогного отключения воды на несколько часов, которые работают постоянно. Выключали несколько часов.

«С 1 ноября по поручению

Ильи Владимира мы активно начали откачивать воду из колодцев. Нам добавили шесть единиц техники, каждая машина делала от восьми до двенадцати ходок за день, работали с раннего утра до позднего вечера, – рассказал глава Беловского городского округа. В обследуемых трубах старой сети специалисты воды не обнаружили. Так же, по словам жителей

## ОБРАЗОВАНИЕ

## Знать свои истоки

Зимниковская школа, расположенная в Юргинском муниципальном округе, – одна из немногих школ в Кузбассе, имеющих этнокультурный компонент. Здесь реализуется целый этноблок, который включает разные направления, связанные с культурой и традициями татар.

## Пробудить интерес

«Среди задач учебно-воспитательного процесса в современной школе – формирование патриотизма и культуры межнациональных отношений», – говорит директор Зимниковской школы Зинур Файзуллин. «Чтобы наши ученики знали о своих истоках, педагоги внедрили татарский этнокультурный компонент посредством внеурочной деятельности и социального партнерства. Мы сотрудничаем с различными учреждениями и местной мусульманской религиозной организацией».

Кроме того, отдельные образовательные блоки интегрируются в историю, географию, литературу, изо, технологию. «Но это только разовые уроки и занятия», – уточняет Зинур Загидович.

Узнаваемым знаком Зимниковской школы стала кружковая деятельность. Так, благодаря направлению под названием «Наш край» ребята знакомятся с особенностями татарской одежды – важнейшего элемента материальной культуры народа. Изучают оригинальность женских и мужских головных уборов и украшений, их особенности и композиции. Кстати говоря, народная татарская одежда характеризуется трапециевидной формой, обилием декоративных элементов, таких как вышивка, монеты, бусины, а также символической цветовой гаммой.

## Школьная сковорищница

«В приобщении к национальной татарской культуре в школе особое место отводится этнографическому музею», – отмечает Зинур Файзуллин. «Он был создан в результате большой поисковой работы педагогов, обучающихся, родителей. В нём проводятся выставки и встречи-беседы о природе, культурных памятниках, быте народа, знаменитых людях деревни Зимник».

Дети с интересом слушают старших ребят – экскурсоводов,

задают вопросы, рассматривают экспонаты, среди которых фотографии директоров и учителей разных периодов, включая первых педагогов и ветеранов школы; подарки выпускников; национальная одежда, использовавшиеся в татарской деревне, и многое другое.

На экскурсию в школьный музей приходят и дети, и взрослые. Руководит им Галия Файзуллина. Она родилась и выросла в Зимнике. Эта деревня стала малой родиной для пяти поколений её предков. В Зимниковской школе более 40 лет трудились её родители: отец преподавал историю, мать – математику и физику. Галия Рашидовна является достойной продолжательницей династии: она почётный учитель Кузбасса, почётный работник общего образования РФ, ветеран труда. Педагогический стаж Галии Файзуллиной – 35 лет. Материала для работы у неё по-прежнему много.

## Машин времени

Только представьте себе: Зимниковская школа ведёт летопись с 1911 года. Она прошла долгий путь от мечты до современного образовательного учрежде-

## МЕЖДУ ТЕМ

Недавно в Зимниковскую школу на экскурсию приезжала делегация из Республики Татарстан. Педагоги обменялись опытом и наметили пути дальнейшего взаимодействия.

кие читки книг татарских писателей и материалов из газеты «Азат Себер» («Свободная Сибирь»), которая издавалась на татарском языке в Новосибирске», – добавила Галия Рашидовна.

Тяжело приходилось школе в военное время: не было кerosина для ламп, дров для печи, наступили голод, ели гнилую картошку, которую собирали ранней весной по полям.

«Несмотря на трудности, учёба в школе не прекращалась, – констатирует руководитель музея. – Учебник был только у учителя. Писали между строками старых тетрадей. Чёрнила дети делали сами: разводили водой сажу. Школьники собирали посылки и отправляли их на фронт. Вязали шарфы, рукавицы, носки, шили кистечки».

В 1966 году школа переехала в новое здание. В период перестройки получила статус «средней». С 1992 года ребята факультативно начали изучать язык и культуру татарского народа.

В 2009-м школа стала основной. С того времени и по настоящий момент её возглавляет Зинур Файзуллин.

## Песня души

Главная цель школьных кружков «Ритмика и танцы» и «Вокал» – приобщение детей к татарской культуре через национальные танцы и фольклор. Дети с большим желанием посещают занятия и принимают активное участие в тематических мероприятиях и конкурсах.

«Песню «Биргэнсен син мина» знаю наизусть, она про маму, – рассказывает выпускница Зимниковской школы Диляра Рафаенкова. – Хоть и прошло уже больше 20 лет с тех пор, как получила аттестат, по сей день вспоминаю уроки татарского языка. Для разучивания песни учительница Фания Газизова Сиразетдинова выбрала меня и мальчика классом младше – Дамира Шарифуллина. Наш дуэт потом ещё долго выступал на многих школьных



Фото из школьного архива.



праздниках. Собирались сельчане и слушали, как мы поём. Аккомпанировал нам тогда учитель физкультуры Фаниль Назыпович Сафин на гармони. Плакали все, такая трогательная песня. Мама гордилась моими успехами в школе. До сих пор в наших разговорах делимся впечатлениями о событиях минувших лет».

Как отмечает Диляра Камильевна, татарскую речь она хорошо знает именно благодаря урокам татарского языка в школе.

«Все близкие люди, конечно, тоже могли разговаривать на родном языке, поэтому практиковаться было легче», – добавила она. Со временем в школе появился ещё и кружок «Вдохновение», где девочки и мальчикизнакомятся с декоративно-прикладным искусством татарского народа. Собственно, изготавливают сувениры и кукол. Детально изучают особенности орнамента вышивки на одежде, который состоит из растительных, геометрических и зооморфных мотивов. К примеру, тюльпан стал символом возрождения, родины, духовной чистоты. Ромб – знаком плодородия, земли, засеянного поля, женского начала.

## Место силы

В 2022 году в Зимнике открыли мечеть «Кышлау нуры». Она стала духовным, религиозно-просветительским, культурным центром Юргинского городского и муниципального округов. «В мечети школьники учатся мудрости, их жизнь наполняется подлинным смыслом», – отметил Зинур Загидович.

Внеурочная деятельность этнокультурного направления представлена и проведением различных национальных праздников. Разумеется, в числе главных – Сабантуй. Праздник проходит на поляне неподалеку от школы. Дети учат стихи на татарском языке, разыгрывают музыкальные сцены. Участвуют в конкурсах и соревнованиях.

В Зимниковской школе в основном обучаются дети от смешанных браков русских и татар. При проведении любых мероприятий нет деления по национальной принадлежности. Принимать участие в них может любой желающий.

«Знать историю своего народа, пользоваться родным языком, культурой, уважать традиции – всё это является важнейшими задачами для наших обучающихся. На сегодняшний день азы наук в школе получают 82 человека», – заключил Зинур Файзуллин.

Алена СМИРНОВА

## ЭКОЛОГИЯ

## Чистый взгляд вперёд

Правительство Кузбасса последовательно усиливает природоохранную политику. Экология давно вошла в число ключевых приоритетов, а диалог между властью, надзорными структурами, промышленностью и общественностью становится регулярным и максимально открытым.

Очередное заседание Общественного экологического совета при губернаторе этого подтвердило: специалисты, предприятия и надзорные ведомства собрались, чтобы предметно обсудить, как продвигаются меры по снижению вредных выбросов, особенно в период неблагоприятных метеоусловий.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк поставил задачу по улучшению экологической ситуации в регионе. Помимо мер экологического контроля в Кемерове и Новокузнецке реализуется федеральный проект «Чистый воздух» национального проека «Экологическое благополучие». Председатель общественного экологического совета Нина Ващаева отметила, что благодаря нацпроекту в Новокузнецке достигнуто значительное снижение объёма выбросов предприятий, такого же эффекта добьётся и город Кемерово, который только приступил к реализации проекта.

Председатель Общественного экологического совета подчёркивает, что общественный контроль и постоянная работа с предприятиями дают реальные результаты, но темп необходимо наращивать. По её словам, важно учитывать вклад не

только крупных организаций, но и малых объектов, которые часто скрыты в частном секторе: пекарни, шиномонтажных мастерских, небольших производств.

«В общей доли загрязнения частный сектор занимает 40 процентов. Но так как выбросы от печного отопления изначально происходят на довольно близком расстоянии от земли в отличие от заводов, то эта копоть – первое, что начинают ощущать и видеть горожане. Мы продумали ряд предложений, которые помогут улучшить ситуацию», – поделилась Нина Ващаева.

## Первые итоги и новые ожидания

По информации руководителя Южно-Сибирского межрегионального управления Росприроднадзора Елены Качкановой, в рамках федерального проекта «Чистый воздух» установлены квоты выбросов для 60 объектов негативного воздействия на территории города Кемерово. Каждое предприятие по окончании эксперимента должно добиться того, чтобы не было превышений по установленным

квотам. Конечная цель – снизить уровень загрязнения воздуха. Организации должны достигать установленных лимитов по выбросам загрязняющих веществ, используя новые технологии, модернизацию оборудования или сокращая источник выбросов.

Важным элементом контроля становится открытость данных. Например, один из кузбасских химических гигантов уже создаёт онлайн-систему мониторинга. До конца года заработает обновлённый сайт, где на вкладке «ЭкоМониторинг» можно будет в режиме реального времени увидеть данные по выбросам, собранные в границах санитарно-защитной зоны предприятия.

«Меры по снижению негативного воздействия предприятия принимается ежегодно с 2020 года. В рамках этого реализуются большие инвестиционные проекты. Одним из них является введение селективной очистки, это новая технология очистки выхлопных газов. Она будет влиять на выброс оксида углерода. Благодаря

чему к 2027 году мы скратим выбросы на 54 процента», – поделилась Светлана Матусина, начальник управления по экологической безопасности предприятия.

## Режим неблагоприятных метеорологических условий: объясняют специалисты

Заместитель министра природных ресурсов и экологии Кузбасса Роман Соленцов подробно рассказал, что представляет собой режим неблагоприятных метеоусловий, то самое «чёрное небо», о котором часто говорят жители.

«Формулировка «режим чёрного неба» не совсем верная. Это именно неблагоприятные метеорологические условия – специфическая погода, когда давление прижимает выбросы к земле. Ситуацию усложняет штиль. Выбросы просто не рассеиваются», – разъясняет Роман Соленцов. – Важно понимать, что вредных веществ не становится больше. Просто «форточка закрыта», условия такие, что всё остаётся возле земли».

Роман Соленцов объяснил, что в таких условиях предприятия переходят на специальные мероприятия: от организационных до реального снижения мощностей, если ситуация требует максимального уменьшения нагрузки. Однако полностью остановить ряд объектов невозможno: ТЭЦ, ГРЭС, коксовые батареи относятся к категории производства непрерывного цикла.

Качество атмосферного воздуха в городах Кузбасса отслеживает Западно-Сибирское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды.

Это же ведомство объявляет режим НМУ. При получении неблагоприятного прогноза юридические лица и индивидуальные предприниматели, имеющие источники выбросов в атмосферу, обязаны проводить мероприятия по их уменьшению от 15 до 60 процентов в зависимости от уровня неблагоприятных метеоусловий. Контролируют их выполнение Кемеровская и Новокузнецкая межрайонные природоохранные прокуратуры, сотрудники Роспотребнадзора, Росприроднадзора.

## Газификация – стратегический вклад в чистый воздух

Одним из крупнейших экологических проектов региона остаётся социальная газификация. В 25 населённых пунктах уже введена бесплатная подводка газопроводов до границ участков домовладений. Только за год построено 280 км газовых сетей, создано возможность подключить 8 тысяч домов, заключено более 19 тысяч договоров. Всего техническая возможность подключения есть от 24 тысяч домов. Роман Соленцов подтвердил, что это огромный шаг в сторону чистой атмосферы. Просто «форточка закрыта», условия такие, что всё остаётся возле земли».

Нина Ващаева подчеркнула, что сознательность предприятий и жителей – такая же важная часть системы, как современные технологии очистки. «Перестройка сознания – это одна из ключевых составляющих, и мы её уже видим. Например, когда предприятия начали получать реальные штрафы за сбросы и загрязнение воды, они стали активно строить очистные сооружения», – отметила она.

«Их построили много и угляные предприятия, и химические. Сейчас мы уже видим в кузбасских реках хариуса, а он в грязной воде не живёт. Это говорит само за себя».

Несмотря на объективные сложности – климат и географию, участники совещания уверены: ситуация меняется и улучшения будут продолжаться.

«У нас нет типовой ситуации. Статистика показывает: выбросы реально сокращаются, и весьма значительно. Мы проделали огромную работу, и будем продолжать. Только под лежачий камень вода не течёт», – уверена Нина Ващаева.

Светлана БУЛАЕВА

## Кузбасс СПЕШИТЕ! Продолжается подписка

на 1-е полугодие 2026 г. на газету «Кузбасс» в почтовых отделениях на любой адрес Кемеровской области.

Подписку можно оформить по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета».

О факте отказа срочно сообщайте по тел.: 58-34-00, 54-55-11, 35-40-65 (Кемерово).

✓Вы можете оформить подписку не выходя из дома на сайте [podpiska.ruch](#); через мобильное приложение «Почты России».

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», квалификационная коллегия судей Кемеровской области объявляет об открытии вакантных должностей:

– судьи Арбитражного суда Кемеровской области;

– судьи Ленинск-Кузнецкого городского суда (три вакансии);

– заместителя председателя Орджоникидзевского районного суда г. Новокузнецка Кемеровской области;

– судьи Анжеро-Судженского городского суда Кемеровской области;

– судьи Междуреченского городского суда Кемеровской области;

– мирового судьи судебного участка № 1 Березовского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 1 Гурьевского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 4 Ленинск-Кузнецкого городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 5 Междуреченского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 3 Осинниковского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 1 Топкинского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 2 Топкинского городского судебного района;

– мирового судьи судебного участка № 4 Центрального судебного района г. Новокузнецка.

## ИНТЕРЕСНАЯ ТЕМА

# Фундамент культурной победы

В минувшие выходные на портале «Госуслуги» завершилось народное голосование в рамках Всероссийского конкурса на звание «Культурная столица России – 2027». Среди кандидатов был и областной центр.

## Главное не победа

По данным Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, голоса отдали около миллиона жителей нашей страны. В голосовании, которое проводилось более полутора с 15 апреля по 5 декабря, победил Новосибирск. Его поддержали 412 тысяч человек. Второе место занял Челябинск (272 тысячи голосов), замкнула тройку лучших Вологда (236 тысяч голосов). Кемерово набрал почти 94 тысячи голосов и расположился на пятой строке. По уровню народной поддержки столица Кузбасса обошла города, которые вышли в финал конкурса, считает экспертизный совет. Стоит отметить, что голосовать можно было за несколько городов сразу. Поэтому весьма вероятно, что вклад в победу столицы соседнего региона внесли и кузбассовцы.

«Благодарю всех, кто поддержал Новосибирск: жители города и области, сибиряков из других регионов. К нам присоединились деятели культуры и искусства, спортсмены, политики, трудовые коллеги в крупнейших предприятиях и организациях. Это общая работа, объединившая огромное количество людей», — написал мэр Новосибирска Максим Кудрявцев в своем телеграм-канале.

Несмотря на то что Кемерово не вышел в финал кон-

курса, само его участие в нем стало важным этапом в формировании долгосрочной культурной стратегии Кузбасса. Организаторы высоко оценили амбициозные инициативы, представленные в заявке нашего областного центра: возрождение шахтёрского наследия через проекты вроде «Шахтёрской культурной тропы», создание креативных кластеров на базе промышленных объектов и расширение сети общественных пространств, запуск региональных фестивалей.

## В конкурентной борьбе

Народное голосование проходило в рамках Всероссийского конкурса на звание «Культурная столица России».

Его проводят фонд «Культурная столица» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. У конкурса несколько главных целей: дать городам стимул для развития культурной инфраструктуры, повысить качество жизни регионов, привлечь инвесторов и туристов, показать культурное разнообразие и самобытность российских территорий.

Впервые конкурс был проведен в 2023 году, по его итогам право носить почётное звание в следующем году заработал Нижний Новгород. Следующими победителями стали Грозный и Омск. Стоит отметить, что Москва и

Санкт-Петербург в конкурсе не участвуют, это сделано для того, чтобы обеспечить равные конкурентные условия для других городов. Кроме того, в конкурсе не могут принимать участие победители предыдущих лет.

«Конкурс стимулирует регионы развивать культурную сферу, привлекать инвестиции и улучшать качество жизни населения. Каждый победитель становится примером для остальных регионов, показывая, как культура может стать драйвером экономического роста и социального благополучия», — отметил заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Чернышенко.

В апреле этого года в борьбу за право носить звание «Культурная столица России – 2027» вступили 39 городов. После исследования экспертов, которые оценивали претендентов по множеству критериев (например, наличие исторических и культурных объектов, количество привлекательных мероприятий, состояние общественных пространств и готовность принимать туристов), в финал вышли восемь из них: Елец, Вологда, Новосибирск, Ульяновск, Сочи, Челябинск, Ставрополь, Калуга и Рязань. Впереди у команд, представляющих эти города, наиболее важный этап — очная защита заявок. Победитель станет известен в ближайшее воскресенье, 14 декабря.

Кемеровчанам, радеющим за развитие культуры, остаётся только пожелать удачи соседям. И не расстраиваться из-за того, что в этом году столица нашего региона не вошла в число финалистов. Ведь команда города получила экспериментальные заключения и рекомендации, которые могут лежать в основе будущих заявок. Многие участники возвращаются через год или два с обновлёнными, более проработанными программами. Кроме того, к тому времени наверняка достроят культурный музейно-театральный комплекс в исторической части города, который поможет кузбасской столице прибавить в культурном весе.

Андрей ЕРМОЛЮК.

**Завершение строительства музыкально-театрального комплекса станет важным событием культурной жизни Кузбасса.** Фото Дмитрия Верфеля.

# СПРИНТ-НОВОСТИ

## ФУТЗАЛ

## Сыграли с лидером на равных.

В конце прошлой недели в областном центре прошли матчи очередного тура чемпионата страны по мини-футболу среди команд Высшей лиги. Кемеровский «Кузбасс» встречался с екатеринбургскими командами «Синара-2» и «Синтурс».

Матч с дублёрами «Синары» хозяева паркета провели уверенно. Уже к перерыву «Кузбасс» вёл со счётом 4:0 благодаря двум голам Даниила Самуленко, а также забитым мячам Юлиана Шамсутдинова и Станислава Агеева. Во втором тайме гости два мяча отыграли, но точку в матче поставили хозяева — отличился Артем Решетов. Итог — 5:2 в пользу «Кузбасса».

На следующий день кемеровчанам противостоял более грозный соперник, занимающий первое место в лиге, — «Синтур». Команды подарили болельщикам яркое зрелище и четыре забитых гола. Распределились они поровну: Юлиан Шамсутдинов дважды выводил «Кузбасс» вперёд, но екатеринбургцы восстановили статус quo. Основное время завершилось со счётом 2:2. Победителя определила продолжительная серия пенальти, в которой преуспели гости — 11:10.

«Никакого комплекса перед «Синтуром» у нас нет. Очередная игра с хорошим, качественным соперником. Какую-то историю или статистику встреч с ними мы не ведём. Здорово сыграли в первом тайме, должны были уходить на перерыв с перевесом в счёте

те. Реализация подачала, принимали неправильные решения. Но по игре у меня претензий к ребятам нет: говорил им на установке, что игра будет нервной, до гола. Выходили вперёд в счёте, но из-за ошибок не удалось сохранить преимущество. Считаю, что и до пенальти доводить не стоило, но случилось вот так. Думаю: болельщикам игра понравилась. Не так много голов, но затяжная серия пенальти. Конечно же, хотелось их порадовать победой, но не получилось. Значит, будем работать и во многом прибавлять», — рассказал после матча главный тренер «Кузбасса» Юрий Бутрин.

Набрав 13 очков после семи матчей, кемеровчане занимают четвёртое место в турнирной таблице. Сохранивший лидерство «Синтур» оторвался от них уже на семь баллов.

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

## «Кузбасс» вернулся с тяжёлого выезда.

На прошлой неделе кемеровские хоккеисты провели два непростых поединка на льду соперников. В Архангельске «Кузбасс» под занавес первого тайма прогустил гол с пенальти. После перерыва кемеровчане дважды результативно разыграли угловой — с передач Яниса Бефуса дубль оформил Дмитрий Макаров. Но на последней минуте основного времени «Водник» смог сравнять счёт — 2:2. По итому сценарию развивался следующий выездной матч кемеровчан — в Москву с местным «Динамо». Уже к



Фото пресс-службы МФК «Кузбасс».

перерыву хозяева вели со счётом 3:0. Вторая половина встречи также осталась за ними, гол престижа в составе «Кузбасса» забил Янис Бефус. Итог — 5:1 в пользу «Динамо». «Прошлый матч в Архангельске получился для нас энергозатратным и эмоциональным. Поэтому мы выглядели сегодня не вошедшими в игру с первых минут. Матч разబился на фрагменты: где-то нам удавалось создавать давление и показывать свою игру, но в первой половине первого тайма допустили много ошибок против скоростных нападающих «Динамо». Потери концентрации, прогирывали паузы, что позволило «Динамо» за-

бить нам голы и довести матч до победы», — подвёл итог на послематчевой пресс-конференции главный тренер кемеровчан Иван Максимов. Набрав 13 очков после семи матчей, «Кузбасс» расположился на четвёртом месте в турнирной таблице. В следующем туре кемеровчане примут на своём льду одного из принципиальных соперников — «Енисей». Игра против красноярской команды состоится завтра, стартовый свисток прозвучит в 19:00 по местному времени. Трансляцию матча можно будет посмотреть в прямом эфире на телеканале «Кузбасс Первый» (21-я кнопка).

Андрей ЕРМОЛЮК.

# Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг. Индекс: П7111, П9014, П9016, 51901. Тираж во вторник — 22500.

Директор ГАУ «РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин. gmkuzbass@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65.

Главный редактор В. А. Королев.

Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области. Учредители: Государственное автономное учреждение «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса. Издатель: Государственное автономное учреждение «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: 650991, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Арочная, 37а.

Электронные адреса: official@kuzbass85.ru; modul@kuzbass85.ru.

СПРАВКИ: по рекламе — 8 (384-2) 54-55-11; по объявлению — 8 (384-2) 35-38-04;

по редакции — 8 (384-2) 35-40-65.

Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства.

Материалы газеты, в том числе коммерческие приложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru.

Редакция не отвечает за содержание публикаций объявлений.

Время подачи материалов — плюс один день.

Сдан в печать в 18:00. Объем 2 п.л. Печать офсетная.

Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

Отпечатано в АО «Советская Сибирь»: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карболовская, 1. Заказ № 93.

## ВЫСТАВКИ

# Ода разной красоте

В прокопьевском выставочном центре «Вернисаж» — две новые выставки.



Елена Третьякова.



Наталья Баландина.

изображение — это отдельная история, призыв к зрителю задуматься о собственной подлинности и принять себя таким, каков есть. Выставка будет работать до 14 января 2026 года.

Вторая экспозиция — выставка работ талантливой художницы из Калтана Натальи Баландиной. Для Натальи акварель — это просто техника, а истинное воплощение хрупкого очарования и лёгкости, способное передать самые тонкие оттенки настроения и красоты окружающего мира. На выставке представлено более 40 живописных работ, в которых лирические и городские пейзажи ожидают в нежных акварельных тонах. Каждая картина — это однотипия родной природы, наполненная покоя и гармонии. Можно услышать тихий шелест листьев и почувствовать аромат цветущих лугов, погружаясь в атмосферу умиротворения. Выставка будет открыта до 14 января 2026 года.

# Границы таланта

В Беловском музейно-выставочном центре «Вернисаж» начали работу две выставки.

«Палитра жизни» — произведения из коллекции Музея изобразительных искусств Кузбасса. Посетители могут увидеть работы знаменитых кузбасских художников, живописцев и графиков, отражающих важнейшие аспекты развития искусства. В центре внимания — полотна, посвящённые трудовому подвигу кузбассовцев и исторической памяти региона.

«Город родной — мастеров» — выставка декоративно-прикладного искусства, на которой представлены работы ремесленников города Белово. Это более ста удивительных произведений, созданных руками талантливых авторов: керамика, вязаные изделия, куклы, авторская сувенирная продукция. Выставка — настоящий праздник красоты и вдохновения, открывающий новые грани таланта наших земляков.



17 декабря в Государственной научной библиотеке Кузбасса имени В. Д. Фёдорова состоится открытие персональной выставки кемеровского художника Александра Ротовского «Солнце светит для всех».

В торжественной церемонии открытия примет участие сам художник и его коллеги — члены Кемеровского областного отделения ВТОО «Союз художников России», читатели и любители искусства. На выставке будут представлены 20 живописных и 18 скульптурных работ мастера.

Александр Степанович — член Союза художников России, участник многочисленных выставок регионального и республиканского

художественного творчества. Работы Александра Ротовского удаётся создавать совершенно разные по жанру произведения искусства. Используя все возможные технологии и материалы (от дерева до мрамора), он добивается выразительности и динамики образов.

В коллекции мастера — «Духи верхнего и нижнего миров», «Портреты кемеровских художников», «Инопланетяне» и многие другие серийные произведения. Скульптуры

Александра Ротовского хорошо известны многим кемеровчанам. Его авторские композиции «В шесть часов вечера после войны» и «Погода в доме» украшают центр города, считаются местной достопримечательностью. Не менее популярны его графические серии: «Кентавры», «Астралы», «Встречи в мастерской» и знаменитые «Заборы». Познакомиться с многогранным творчеством Александра Ротовского, увидеть его талантливые работы можно до 31 января 2026 года в часы работы библиотеки.

Подготовила

Анна ТИМОЩУК.

## МТУ ФАУГИ в Кемеровской области

- Кузбассе и Томской области в лице ООО «АРГУМЕНТ», ИНН 4250013095, ОГРН 1194205023814, действующее на основании государственного контракта от 01.12.2025 № 01/2025, сообщает о проведении торгов в форме открытого аукциона по продаже арестованного имущества по следующим лотам:

Первые торги:

1. 2824/ Т/ НП/ 1104,8, НП/ 872,2, ЗУ/ 1156/г. Новокузнецк, ул. Доз., д. 19, 13/ 000 «ГЛОБАЛ ПЛАНТ»/ 256560000. 2. 2831/ Т/ 1/ 3 часть ЖД/ 38,4/ и 3У/ 1678/ р-Крапивинский, с. Каменка, ин. д. 3-3/ Чердакцева Е.П./ 3840000. 3. 2832/ Т/ КВ/ 41,8/ г. Прокопьевск, ул. Россинская, д. 38, кв. 94/ Дергунов А./ 1781683,20, 4. 2837/ Т/ КВ/ 59,3/ г. Кемерово